

## 致辭

### 財經事務及庫務局局長出席第二十一屆「北京·香港經濟合作研討洽談會」 金融服務合作專題活動致辭全文（只有中文）

2017年11月28日（星期二）

以下是財經事務及庫務局局長劉怡翔今日（十一月二十八日）出席第二十一屆「北京·香港經濟合作研討洽談會」金融服務合作專題活動的致辭全文：

尊敬的霍學文書記（北京市金融工作局黨組書記、局長）、尊敬的劉安林主席（香港中國金融協會主席）、各位嘉賓、各位朋友：

大家好！我很高興出席今天的二零一七京港經濟合作研討洽談會的金融服務合作專題活動，並熱烈歡迎來自京港兩地的財金官員以及金融企業和機構的代表。

在國家的支持下，香港金融市場多年來扮演連接內地與國際的橋樑角色。香港一直是內地企業上市的首選平台，二零一六年，香港首次上市活動集資總額達1,950億港元，連續兩年全球第一。到二零一七年九月底，在港上市的北京企業數目為190家，市值超過7.5萬億港元。從融資金額來看，來港上市的北京企業融資金額約達2.4萬億港元，其中首次公開發行融資金額約1.1萬億港元。

在世界各國都積極發展創科的大時代，香港也銳意吸引新經濟企業來港上市，包括在北京中關村的企業。香港交易所與中關村科技園區管理委員會自二零一一年簽訂合作備忘錄以來，合作舉辦了多次研討及培訓活動，共同推動企業利用香港資本市場實現發展與增長。今年七月，雙方就北京舉辦了「上市之路：中關村專場活動」，吸引超過100位來自香港的金融機構代表參加，和中關村園區超過300位企業代表進行深入交流。

在創新科技的領域，不少企業創辦人和主要管理層都傾向採用「同股不同權」的架構，讓他們能夠在籌集資金的同時繼續主導公司長遠的發展。香港政府和相關的金融監管機構正積極研究是否應該容許「同股不同權」架構的新經濟企業在香港上市。我們一方面會確保我們的上市平台與時並進，另一方面我們堅信，政府和監管機構在研究決定任何新安排的時候，必須讓投資者得到合適的保障。

當然，香港除了是位居世界前列的上市平台之外，也是全球最大、金

融產品最齊全的離岸人民幣業務樞紐。透過滬港通、深港通、債券通和基金互認等互聯互通的措施，越來越多內地的投資者通過香港的投資平台進行海外資產配置。香港交易所更與北京市證券業協會積極合作，分別於二零一五年和二零一六年為證券經營機構的代表開展專題培訓，讓內地投資者更好地了解並參與香港的市場所提供的服務。

除此之外，香港近年致力吸引各國的企業在香港設立財資中心。香港在二零一六年成功修訂《稅務條例》以後，不少海外和內地的企業都表示有意在「走出去」或發展海外業務的時候，在香港設立或擴充企業財資中心，管理現金、融資、外匯兌換、投資和對沖等活動。當中包括不少總部位於北京的內地企業，如國家電投集團、華能集團、三峽集團、中石油集團等等。香港金融管理局一直積極進行這方面的推廣活動，包括在去年十月與國務院國資委合辦研討會，並與企業進行個別會面，以幫助內地企業了解如何利用香港的平台更好地管理海外的財資業務及風險。

展望未來，「一帶一路」的國家戰略造就了京港兩地在金融合作方面的新空間。隨着北京與「一帶一路」沿線城市的經濟聯繫變得越來越緊密，香港作為全球離岸人民幣樞紐，可以支援相關的人民幣結算及融資需要，是理想的人民幣資金和風險管理平台。這除了會推動「一帶一路」藍圖的實現，從一個策略性的意義來講，更能夠協助國家在風險可控的情況下推動資本市場的開放以及人民幣的國際化。

當然，要論「一帶一路」所帶來的機遇，最明顯的莫過於大型的基建項目。有見及此，香港金融管理局在去年七月成立基建融資促進辦公室，透過邀請不同的機構為業務合作夥伴，匯聚主要持份者共同合作，從而促進基建投資及其融資，並推廣香港作為基建融資中心。到目前為止，有超過 70 家來自中國內地、香港及海外的機構已加入成為平台的合作夥伴，包括多邊金融機構及發展銀行、公營機構投資者、銀行、保險公司以及資產管理公司等等。在這當中，更有不少位於北京的銀行和基金，例如中國銀行、中國建設銀行、中國工商銀行、國家開發銀行、中國進出口銀行、絲路基金等等。

此外，今年四月，香港證監會就闡明了在審核基建工程項目公司在香港上市時會考慮的因素，期望借此為這類公司提供實現在香港上市的途徑。這些因素包括公司是否由相關的內地國營企業、主權財富基金、主要上市公司或主要機構投資者持有大量股權；是否獲得大型的內地、開發或國際銀行承諾提供持續的工程項目融資；以及是否由工程項目資產所在地的政府直接參與或持有股權等等。根據證監會，一般而言，這些因素出現

越多，有關申請被認為會對投資大眾帶來潛在風險的水平便越低。

同時，香港的保險業和再保險業可以為北京的企業及保險公司分擔和管理「一帶一路」大型基建項目所帶來的風險。香港有多家跨國再保險公司及保險經紀公司，有豐富的技術和經驗，以及國際化的金融專業配套，它們在世界各地已建立強大的業務網絡，能為「一帶一路」基建項目在各地的開展，提供合適的風險管理和支援。

最後，我希望大家透過今天的論壇可以更深入地了解北京金融業的發展，積極把握合作機遇。我祝願今天的論壇圓滿成功。祝各位滿載而歸，身體健康，謝謝各位！

完